

临汾低空经济加速起势

# 平阳大地“添新翼” 抓抓机遇“振翅飞”

12月16日,翼城县隆化镇黄家铺村的林缘地带,一架巡检无人机灵活穿梭。消防员耿绪祥紧盯操控屏,开展冬季森林“空中巡检”。翼城县针对人工巡护效率低、有盲区等森林管护痛点,配备12架专业巡检无人机,对林区及林缘地带实现无人机常态化巡检。

临汾市把发展低空经济与通航产业作为培育新质生产力、推动经济转型发展的重要抓手,抢抓政策机遇、强化攻坚举措、丰富应用场景,低空经济产业乘势起飞。

## 统筹推进 基础设施有效夯实

12月18日,临汾经济开发区锦鸿国际写字楼的一个大厅内,工作人员在操控台前操作,四块巨幅电子屏分别显示着气象、低空空域动态等信息。“这里是临汾低空飞行服务站,由临汾市交通运输局建设,我们公司具体承建,目前在试运行。”山西龙城飞鹰航空发展有限公司副总经理刘略说。

据介绍,我省已明确“1+3+N”低空飞行服务站布局规划体系,临汾低空飞行服务站是市级飞行服务站之一,可为低空飞行活动提供全方位的服务保障体系。

临汾低空飞行服务站项目从启动建设到试运营仅用了8个月,得益于临汾“全市一盘棋”协同机制、优良的营商环境及相关县(市、区)的积极配合支持。

临汾市把低空经济发展摆在重要位置,明确“打造平台、建设园区、创新模式、创设规则”发展思路,市委主要领导挂帅,带队开展招商考察;成立工作专班,拟定低空经济发展规划,加强政策宣传和引导,积极对接符合申报条件的项目,争取上级资金支持。同时,该市从通用机场、服务站、创新发展示范站三个方面,加快低空基础设施建设。相关县(市、区)积极推进。目前,乡宁通用机场建设完工,吉县通用机场完成场址论证,永和、隰县、侯马3个通用机场前期手续正在推进;霍州霍山、洪洞太岳山等3个航空飞行营地投入运营;建设7个直升机起降点,形成“机场+营地+起降点”立体网络雏形。

## 发展业态 应用场景深化拓展

12月19日,临汾经济开发区低空运行指挥中心,随着起飞指令发出,自动化无人机巢



一名游客在乡宁云丘山景区停机坪参观直升飞机。

缓缓打开。一架无人机自动升空,穿梭在高楼大厦间,对城市街巷、社区进行全方位巡查,实时画面同步传回指挥中心大屏。

临汾经济开发区低空运行指挥中心负责人、山西空天宇航技术有限公司董事长耿铁军介绍,该中心由临汾经济开发区主导、山西空天宇航技术有限公司牵头打造,以技术先发优势,为区域消防、交通、安全发展注入“低空力量”。

山西空天宇航技术有限公司展厅中央摆放着一个硕大的无人机,黑红相间,配有6个螺旋桨。该公司已配备全自动机巢、消防救援无人机等先进设备,搭载飞行保障指挥车与飞控联动平台,融合“智能AI识别+低空数据城市大脑指挥中心”,实现异地控制、画面共享、数据分析全流程智能化,构建起技术领先、场景多元的低空服务体系。

近年来,临汾市着力培育低空经济发展业态,持续拓展应用场景,举办中国无人机竞速联赛临汾站赛事等航空体育赛事24场,为全

市航空运动人才培养提供良好条件和环境;推广应用无人植保机800台,累计完成小麦“一喷三防”作业408万余亩次,助力主要农作物生产全程全面机械化;吉县、洪洞、永和、乡宁等7个县(市)建成7个景区飞行基地,打通沿黄通航走廊,为文旅产业注入新活力……

## 协同育才 服务体系持续完善

“打左副翼,稳住舵量!注意第三桩位转向时机。”山西翼翔无人机科技有限公司临汾博思职业高中培训基地,一架中型多旋翼运载无人机在黑色桩桶之间灵巧穿梭。教练员刘健紧盯专用控制器屏幕,手指悬在急停键上,时刻准备应对突发状况。

山西翼翔无人机科技有限公司专注于无人机行业应用及运营培训服务领域,着力打造“培训+运维+装备”三位一体服务体系,建成了可开展6类无人机执照考点,两年累计培训持证学员180余人。该公司总经理杨

森说:“我们为临汾、运城30多家企事业单位提供全生命周期技术服务。”

近年来,山西翼翔无人机科技有限公司与临汾经济开发区低空经济研究中心、山西空天宇航技术有限公司达成战略合作,共同打造具有专业性的低空飞行执照与应用技能培训中心,以校企合作等形式培训无人机“飞手”,为临汾低空经济发展培养专业人才。

临汾市在襄汾经济技术开发区布局建设全产业链低空经济创新发展示范区项目,重点承接低空飞行配套设施及技术服务等产业,建成后将有力推动该市低空经济产业集聚与规模效益的双提升。目前该项目已开展了选址工作,完成了整体规划设计。

12月8日,中共临汾市委五届十一次全会明确提出,“十五五”时期,临汾市将“加快新能源、数字经济、低空经济、微短剧等新兴产业集群发展,不断培育壮大、聚能成势”。临汾,正在低空经济赛道上乘势起飞。

张志刚/文 李虎威/图

## 屯留经济技术开发区

# 构建“引、落、建、产”全链条服务体系

科学导报讯 屯留经济技术开发区以精准招商强链补链、培育主体激发活力、创新要素保障降本增效、深化审批改革提升服务,系统构建“引、落、建、产”全链条服务生态,为区域经济高质量发展注入强劲动能,全力打造投资兴业的热土与创新发展的标杆。

招商引资精准发力,“磁吸效应”持续增强。发展是硬道理,项目是硬支撑。屯留开发区将招商引资作为“头号工程”,不仅追求“引进来”,更聚焦“落得下、建得快、产得好”。全年新签约的41个项目,犹如一颗颗充满潜力的种子,涵盖了战略性新兴产业和传统产业升级等多个领域。尤为可贵的是,其中19个项目实现了“签约即开工”,投资额30.12亿元,这标志着招商项目成熟度与落地服务效率的同步提升。

同时,31个项目的顺利投产,形成了“签约一批、开工一批、投产一批”的滚动发展和良性循环,为区域经济注入了源源不断的新动能。

项目落地高效畅通,“成长雨林”生态渐成。企业是经济的基本细胞,细胞活力充沛,机体才能强健。屯留开发区将培育壮大市场主体作为根基工程。通过全面落实“证照分离”改革和全国统一的市场准入负面清单,搭建“一站式”政务服务平台,大力推行“就近办、马上办”,将企业开办时间压缩至惊人的0.5个工作日内,跑出了令人惊叹的“速度”。优越的土壤催生了蓬勃的生命力,今年以来,开发区新培育市场主体41个,为经济添砖加瓦;新培育“四上”企业12家,壮大了经济中坚力量;新增规上工业企业2家、高新技术企

业3家,优化了产业结构,提升了发展“含金量”。一个企业从小到大、从弱到强、从传统到创新的成长梯队正在这里加速形成。

建设保障精准高效,模式创新助轻装前行。土地、资金、成本,是企业发展绕不开的核心关切。屯留开发区主动作为,创新模式,直击痛点。针对企业普遍反映的用地成本高、建设周期长问题,开发区跳出传统供地思维,打出“组合拳”。一方面,通过平台公司竟得土地,建设标准化厂房,企业可“拎包入驻”,仅此一项即为相关企业节省土地和厂房建设资金。另一方面,创新推出“标准地+弹性出让”模式,对符合条件的产业项目,土地出让年限可按需设定,例如为煤矸石转化生物基材料建设“一站式”政务服务平台,大力推行“就近办、马上办”,将企业开办时间压缩至惊人的0.5个工作日内,跑出了令人惊叹的“速度”。优越的土壤催生了蓬勃的生命力,今年以来,开发区新培育市场主体41个,为经济添砖加瓦;新培育“四上”企业12家,壮大了经济中坚力量;新增规上工业企业2家、高新技术企

业3家,优化了产业结构,提升了发展“含金量”。一个企业从小到大、从弱到强、